

Встречи на Острове свободы



Елена ЛЯХ, публицист

В середине 1960-х годов между СССР и Кубой сложились непростые отношения. Именно тогда – в июле 1966-го – на Остров свободы была направлена советская делегация. Официальная цель поездки – участие в праздновании 13-й годовщины штурма казарм Монкада. На протяжении четырнадцати дней советские гости знакомились с Кубой. Венцом их пребывания на острове явилась встреча и беседа руководителя советской делегации П. Машерова и кубинского лидера Ф. Кастро. Визит посланников Страны Советов на Кубу был успешным. Помимо политического, эта поездка имела и другое значение: встречи Кастро и Машерова, проникнутые неожиданно глубокой взаимной симпатией, стали предтечей исторического события – визита Фиделя Кастро в столицу БССР 5 июля 1972 года.

Салют, Куба!

Передо мной пожелтевшие вырезки из июльских за 1966 год кубинских газет из фонда Национального архива Республики Беларусь. Начиная с 18 июля и до конца месяца кубинская пресса дружно освещает события визита на Кубу высокой советской делегации.

Первой об этом событии – 18 июля – известила общественность страны газета *Granma*, официальный печатный орган Компартии Кубы. За ней и *El Mundo* 19 июля сообщает о прибытии делегации из СССР на празднование Дня 26 июля. На полосе также размещен снимок, на котором рядом с советскими посланниками – посол СССР на Кубе А. Алексеев и встречающие их член Политбюро и секретарь ЦК Компартии Кубы А. Харт, К. Родригес, другие кубинские товарищи, по всей видимости, в гаванском аэропорту имени Хосе Марти.

ОБ АВТОРЕ

ЛЯХ Елена Васильевна.

Родилась в Минске. Окончила Белорусский государственный университет (1982).

Работала учителем в средней школе г. Минска, с 1986 по 2010 год – в издательстве «Беларусь» и белорусских СМИ.

С 2010 года – литературный редактор издания «Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь».

Автор публикаций о Кубе (эссе, стихи).

Сфера научных интересов: история Кубинской революции; развитие взаимоотношений Беларуси и Кубы в новейшей истории; феномен Фиделя Кастро как национального лидера и гения реальной политики в контексте государственного строительства на Кубе и международных отношений.

В *El Mundo* представлена также биография главы делегации кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, Первого секретаря ЦК КПБ П.М. Машерова и приведена краткая информация о составе советской делегации: М.В. Зимянин – член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, главный редактор газеты «Правда»; А.Е. Петрушев – заместитель председателя Госкомитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям; Г.В. Масленников – начальник монтажного управления Главмосстроя, депутат Верховного Совета СССР, член Центральной ревизионной комиссии КПСС; Т.Ф. Тихоплав – первый секретарь Центрального райкома КПСС г. Челябинска. А газета *Vanguardia* в номере за 22 июля 1966 года опубликовала даже биографии членов советской делегации.

В первые два дня гости знакомились с достопримечательностями Гаваны. Посетили исторические кварталы Старого города – музея под открытым небом, знаменитого своими уникальными произведениями зодчества. Построенные в испанском колониальном стиле, они включены сегодня ЮНЕСКО в Список объектов мирового культурного наследия.

В Центральной Гаване гости любовались национальным Капитолием (уменьшенная копия Капитолия в Вашингтоне) с его роскошной лестницей и величественными скульптурами, в котором после победы Кубинской революции разместилась Академия наук.